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Jelen szám 5000 példányban jelent meg.

Tarthatlan állapotok.*)
Társadalmi bajaink mind nagyobb 

mérveket öltenek. A somogyi levélhis­
tória politikai helyzetünkre vet furcsa vi­
lágot, az ország nyugati részén garázdál­
kodó rablógyilkosok szomorú tanúságot 
tesznek az erkölcstelenségről, mely min­
den irányban más-más alakban üti fel fejét.

Eszközökről, módokról beszélnek 
mindenfelől, a melyek társadalmunkat 
meggyógyítsák, a rég elmúlt boldogabb 
időket visszavarázsolják.

Hasztalan módszerek azok 
mind!

Hasztalan tanulmányozzuk 
a rabló gyilkosok, tolvajok, be­
törők agyrendszerét, hasztalan 
mérjük azok szívdobbanását, 
hasztalan minden tudományos 
apparátus, ha nem a lélek 
gyógykezelésével akarjuk meg­
kezdeni a nehéz munkát.

Lám, sokan ama balga hie­
delemben éltek és élnek, hogy 
a corruptio nem hatott ki az 
alsó néposztályba, hogy az még 
megbirta őrizni ősi erényét, 
egyszerűségét. Pedig mily bor­
zasztó a csalódás. Két veszedel­
mes méregnek folytonos hatása 
öli egyre jobban népünket.

A sajtó selejtes, piszkos ter­
méke és a szeszes ital.

Az írásolvasás tudománya 
sokkal többb kárt okozott az 
emberiségnek mint hasznot. A 
műveletlen, fél művelt elem a 
legkönnyebben meghódítható 
bárminek, a mob szívesen tér 
bármily útra, legyen a vezető 
bárki.

Nem csoda igy, hogy a lel­
ketlen ponyvairodaimat ter­
jesztő kiadók serege legelőbb is 
ezekre vetette ki hálóját, ezeket iparkodott 
magának meghódítani. Pénzes szekrénye 
megtelt ugyan, de a lelkek elvesztek, el­
pusztít! tak.

A második méreg, mely a testet öli, 
t. i. a szeszes italok mértéktelen élvezete.

*) Az ismeretlen kézből származott, helyes irányú 
ozikket, melynek tartalmával teljesen egyetértünk, szí­
vesen adjuk, annál inkább, mivel mar jövő héten 
szándékunk volt a kath. kaszinó ügyét, melyet már 
tavaszkor megpendítettünk, felvetni; az előmunkálatokat 
ez irányban már meg is kezdettük. A s z e r k.

Egy oly társulat, mint a Szent-István 
társulat, ha rá tudná szánni magát, hogy 
chablonszerűségéből kibontakozzék és a 
kivánalmaknak megfelelne, bizonyára 
elérné czélját és legalább a fővárosban 
kevés kivétellel minden katholikus világít 
megnyerhetne.

Szerény véleményünk szerint a Szent- 
István társulat volna hivatva arra, 
hogy mindenekelőtt egy kath. kaszinót 
állítson fel. E kaszinóból azután sok, sok 
származhatnék.Kath. férfiak összejövetele 

sok üdvösét támogathatna, a 
kath. tömörülés, összetartás 
elébb sikerülne. Bizonyára so­
kan vagyunk világiak, a kik 
örömmel fogadnánk a kath. ka­
szinó létesítését.

így szerteszét hányva, azt 
sem tudjuk, kik vagyunk ka- 
tholikusok.

Dr. Osápori Gyula kitűnő 
munkája által az ellenőrzés 
könnyítve volna, arra nézve, 
hogy szabadkőmivesek nem ele­
gyednének a jó katholikusok 
közé. Egy világi katholikus.

Vallás nélkül nincsjgazi 
műveltség.*) “

A műveltség napjainkban egy bű­
vös fogalom, melynek delejező ere­
jét érzi úgy az egyes ember, mint 
nem zárkózhatnak el annak varázs- 
hatása eló'l a nemzetek. Az egyes 
egyén óhajtja magának megszerezni 
azt a talizmánt, melyet műveltség­
nek nevezünk, mert tudja, hogy 
művelt társadalomban csak a mű­
veltség szárnyain emelkedhetünk 
magasra. Kis és nagy nemzetek lá­
zas törekvéssel igyekeznek a mű­
veltség révpartjára jutni, mert tud­
ják, hogy a kultur-nemzetek sorá­
ban csak a műveltség fegyveré­
vel állják ki a versenyt; mert tud­
ják, hogy a kultúra az emberi mél­

tóság és boldogság elodázhatatlan követelménye.
Kinek jutna eszébe: kárhoztatni azon 

nemes törekvést, melynek czélpontja a műve-

*) Mutatvány Dr. Steinberger Ferenci 
hittudor, sz.-szóki tanácsos, a szatmári férfi- és nőtanító- 
képző-intézet igazgatója szent beszédéből, melyet a m.-szi- 
geti róm. kath templom megoldásának ünnepén 1887. 
évi szeptember hó 18-án tartott. A fenkelt szellemű és 
mély tudományé szent beszédből örömmel hozzuk e 
mutatványt, mivel önálló és kiváló czikknek nagyon 
emeli lapunk értékét. Az egész szent beszédnek ára 20 
kr. A tiszta jövedelem a m.-szigeti r. kath. templom 
festési költségeire fordíttatik. Megrendelhető a szerző­
nél és a nevezett plébánia-hivatalban A szerk.

Bódító és butító hatása minden 
szeszes italnak sokkal régebben ismert, 
mintsem azt bizonyítani kellene pél­
dákkal, és mégis azt kell látnunk, hogy 
pálinkás zsidóink egyre szaporodnak, 
a lassú méreg korlátlanul ki lesz mérve 
a szenvedélytől el kábított osztályoknak, 
kik többnyire családapák lévén, nem 
csupán magukat, hanem egyúttal család­
jukat is a nyomornak teszik ki.

Ne ámítsuk magunkat továbbra, is­
merjük fel kötelességünket, harczoljunk

SIMOR JÁNOS, Magyarország Bibornok Herczeg Prímása.

teljes erővel a ponyvairodalom ellen, tör­
vényhozóink pedig találjanak módot, hogy 
a szeszes italok kimérése bizonyos korlá­
tok, megszorítások mellett történhessék,

A Szent-István társulatnak népszerű 
kiadásait terjeszszük. Jó irányú beszéde­
ket műveltebb középosztály részére kiadni 
szintén szép hivatása lenne a nevezett 
társulatnak és bizonyára teljesítené is 
fontos hivatását, ha képes volna a vilá­
giak közül többeket tagúi megnyerni.

Előfizetési ár:
Egész évre.......6 frt — kr.
Félévre ............3 „ - „
Negyedévre....... 1 „ 50 „
Lelkészeknek, tanítóknak, 
kisebb fizetésű hivatalno­

koknak, tanulóknak és kisipa­
rosoknak negyedévre 1 írt.

Egyes szám ára 12 kr.

Harmadik évfolyam 28. szám. (7ti.) Budapest, 1887. október 9.
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lődés? Ki Ítélné el azon bőkezű áldozatokat, 
melyeket egyesek és nemzetek a művelődés 
oltárára meghoznak ? A ki ismeri a kultúra 
áldásait, annak örvend a lelke, ha a művelt­
ség színvonalát emelkedőben látja.

Ámde, a kinek fogalma van a hamis kul­
túra végzetes csapásairól, annak elszorul a 
szíve, ha a művelődést helytelen irányban 
látja terelve. A fegyver szerencse reánk nézve, 
ha azt a támadó fél leverésére használjuk; 
de átkos eszköz, ha azt magunk ellen for­
dítjuk.

A kultúra áldásos fegyver, ha a szellemi 
sötétség, a tudatlanság és erkölcsi romlottság 
ellen küzdünk vele; de átkos fegyver, ha hi­
ányzik belőle azon elem, mely megja­
vítja az embert. Szerencsétlenség az em­
beriségre nézve azon kultúra, a mely gazda­
gítja ugyan az emberi főt ismeretekkel, de 
üresen hagyja a szívet. Tanult elme — 
gonosz szívve 1, nagyobb csapás a társa­
dalomra, mint a teljes tudatlanság.

De hát mi az, a mi megjavítja az em­
bert; a mi nem hagyja üresen a szívet; mi 
az, a mi a szenvedélyeknek parancsol és ne­
mes érzelmeket ültet az ember szívébe ?!

Talán a tudomány ?! — Az emlékezet 
táblájára fölvésett tudományos rendszerek és 
iskolai tantételek nem irtják ki keblünkből a 
vétkes hajlamokat. Éhez magasabb erő szük­
séges. \ olt tudományuk a klasszikus nemze­
teknek; de volt mellette erkölcsi romlottság, 
mely sötét hullámai alá temette a tudomány 
fénykörében tündöklő nemzeteket. — Van tudo­
mánya a mai kornak is ; de van mellette rom­
lottság és erkölcsi elvadulás. Van tudománya 
a mai kornak; de kérdem: van-e mellette 
boldogság? — A társadalomban sűrűn mu­
tatkozó tragikus jelenetek szomorú feleletet 
adnak rá. — De hát ez természetes követ­
kezmény. Hossz fának keserű a gyümölcse úgy 
a fizikai-, mint a szellemi világban.

H amis k u 11 u r á n a k g y á s z o s az 
ere dm én ye.

Ilyen hamis kultúra a mi kultúránk is. 
Azon végzetes felfogás uralkodik a kultúráról, 
hogy a művelődésből semmi sem hiányzik 
már. ha a tudomány ős művészet napja fé­
nyesen ragyog felettünk, és a tudomány ve­
zető fáklyája mellett magasra emelkedvén a 
nemzetgazdaság, anyagi jólét uralkodik hal­
mokon és rónákon.

Ez a felfogás végzetes hiba. — Társa­
dalmaknak es népeknek kultúrája nemcsak az 
elme-termékek, nem csak a csillogó ész káp- 
í áztató diadalai szerint ítélendő meg. hanem 
a mérleg serpenyőjébe kell vetni a kedély-világ 
gazdagságát is. Társadalmaknak és 
egy e s e k n e k élet é b e n nagyobb s z e- 
repet játszik az embernek szíve, 
mint az esze. A boldogság reánk és má­
sokra nézve — szívünk nemességétől függ, 
nem pedig a tudományos ismeretek és a mű- 
A észt alkotások sikereitől. \ ajjon boldog-e 
minden tudós és művész, csak azért, mert 
sokat tud i Es boldogtalan-e minden más em- 
bei. a ki nem tanult sokat és keveset tud?

N ajjon teljesen művelt embernek mondjuk-e 
azt, a kinek művelt ugyan az esze, de rideg 
és durva a szíve ? — Vájjon dicsősége-e a kul­
túrának, vagy inkább szégyenfolt-e rajta azon 
egyén, a kinek művelt volt ugyan az esze, 
elegáns a olt a modora, de romlott lévén a 
szíve, gonosz tettei miatt meghurczolni 
Aiolt kénytelen az igazságszolgáltatás vas keze ?

Ama m ű v e 11 s é g, m e 1 y a z e ni b e r- 
n ek csak az eszére irányúi és par­
lagon hagyja a szívet, — hamis és 
egyo 1 dalú műveltség.

De hát, mi a kultúrának az az eleme, 
melynek czélja: a szívet nemesíteni; a mely

megjavítja az embert: a mely nélkül a kul- 
4ura nem lehet áldásos ?

Ez az elem — a vallás!
Vallás nélkül nincs igazi kul­

túra. A vallás a műveltségnek leg­
lényegesebb eleme, alkutó része, a 
mely nélkül a kultúra nem teljes és nem 
áldásos.

Ez lesz tárgya szent beszédemnek. Ké­
rem szíves figyelmüket!

** *
Elemezzük: mi a műveltség ? Ki mond­

hatja magáról, hogy ő igazán művelt ?
Vonjuk párhuzamba a műveltséget a mű- 

veletlenséggel, barbársággal. A világosság ter­
mészetét és becsét is jobban ismerjük, ha 
tudjuk, hogy mily rossz és kellemetlen a sö­
tétség.

Mi a barbárság ? Megmondja a barbár 
nemzetek történelme. Mi volt ott? Tudatlan­
ság. ismeret hiány az elmében, vadság a szí­
vekben. szil aj ság ős féktelenség az erkölcsök­
ben, erőszak a jog és igazság helyett, önző 
szeretetlenség a társadalmi viszonyok meg­
alkotásában, nyers modor az emberek érint­
kezéseiben.

E sötét vonásokkal ellentétes tulajdonok 
képezik a műveltség elemeit. Vegyük sorra 
azokat.

A tudomány és művészet mindenkor elő­
kelő helyet foglaltak el a műveltség pantheo- 
nában. Nem volt művelt nép, mely az emberi 
elme eme nagybecsű termékeit nem bírta volna.
S az isteni szikra az emberben fényes ered­
ményeket mutat fel — kivált korunkban — 
az exakt tudomány és a művészet mezején.

De bármily magasra emelkedjék is föl a 
merész röptű elme, kénytelen beismerni, hogy 
ha sokra képes is sastekintete, de mégis so­
kat nem tud; nem tud megfelelni oly mélyen 
járó kérdésekre, melyek közelről érdeklik az 
embert s a mely kérdésektől a társadalmi 
rend és béke van föltételezve.

S e kérdésekben, melyek iránt az ember 
szíve érdeklődik, de esze nem bír megfejteni, 
segítségére jő az embernek a hit, az isteni ki­
nyilatkoztatás. mely a kereszténységben Jézus 
Krisztus által nyerte betetőzését. „Sok rendben 
és sokféleképen szólván hajdan Isten az atyák­
hoz a próféták által, legutóbb e napokban 
Fia által szólott hozzánk.“ ') 1’„múljon le a 
büszke és az isteni Gondviselés előtt és adjon 
halát azon fenséges tudományért, melynek ő 
Jézus Krisztus által jutott a birtokába: me­
lyet ő soha sem volt volna képes elővarázsolni 
az ismeretlenség homályából! Jézus Kr.. a 
mennyei Atya kebeléből megjelent teljes vilá­
gosság, fényt árasztott mindazon kérdésekre, 
melyekkel szemben az ó-kor bölcsei nem tudtak 
eligazodni. Napfényre hozta a homályból mind­
azon magasztos igazságokat, melyek az em­
bert érdekelhetik. Betekintést nyújtott a gyönge 
emberi elmének a végtelenségbe és egy-két 
sugarat láttat magának az Istenségnek em­
beri szem által teljesen soha nem látható 
tündöklő fényéből. Kiszélesbíté a szellemi szem- 
határt egészen azon birodalomig, hová csak a 
halál révén jutunk be. Kijelölte az Vitat me­
lyen az örökkévalóság felé kell haladnunk: 
megadta azon erkölcsi szabályokat, melyeknek 
szárnyain az Isten kebelébe emelkedünk föl.
Es mindezt határozottan, biztosan. Nincs itt 
semmi habozás, ingadozás, tépelődés; nincs 
itt semmi „talán“, mint Socrates, I’látó és az 
o-kor más bölcseinél, kik bizonytalansággal ál­
lottak meg az örökkévalóság kapujánál

Sokat teremtett ugyan az emberi ész a 
tudomány nagy birodalmában. De ismerje be,

hogy sokat köszönhet Jézus tanításának, ki 
mintegy szellemi távcsövet adott kezeibe, hogy 
a gondolat és igazság egén új csillagokat fe­
dezhessen fel. Valahányszor a bölcselet Isten­
es emberről igazsággal és méltósággal szól. 
beszédét mindig a kinyilatkoztatás visszfénye 
sugározza át. A történelem mutatja, hogy az 
ész a hit szárnyain oly magasságig emelkedett, 
mely eddig ismeretlen volt az emberiség előtt; 
hogy az ész hódítást hódítás után tett az 
igazság birodalmában a hitnek szövetségével.

A hálátlanság nem erény. Adjuk meg hát 
az elismerést a kér. vallásnak, hogy szövét- 
nekűl szolgált a tudomány mezején. De adjuk 
meg az elismerést azért is, mert a művészet 
is általa nyert föllendülést.

Midőn Jézus sz. tanításával a legfönsé- 
gcsebb eszmék tárházát megnyitá : midőn földi 
életében a legmagasztosabb erényeket meg­
valósító ; midőn az élet viszontagságai közt a 
reményt, a megváltást, kiengesztelést ragyogtatá 
föl, hogy minden ba jt megdicsőítsen: a mű­
vészetet az ihlettség oly magaslatára képesítő, 
minőre az a pogány szellem szárnyain soha 
föl nem emelkedett vala. — A kér. templomok 
magasba nyúló, merész szerkezetükkel érthe­
tően beszélik, hogy a kér. lélek a magasba 
tör a Végtelenhez. A szem ívről-ívre, pillórről- 
PiUéne tétováz, a szerkezet egymásba fonódó 
vonalai altul mindig tovább vezettetik, s a 
lélekben a Magasságbelinek, a Megmér'hetet- 
lennek gondolata villan meg. — A festőmű- 
Aészét, leniekéin is a kér. eszmék fensége öm­
lik el. Itt a fájdalom nem reménytelen és a 
szenvedésekben való liarcz nem kétségbeejtő, 
mint az ó-kori művészetben, hol a reményt- 
A esztett szenvedő halul vívódásában összeomlik 
egy rideg, kegyetlen sors átka alatt. A kér. 
művészetben a fájdalmat megdicsőíti a. határ­
talan szeretet áldozata: a szenvedés komor 
éje után pirkadni látjuk az örök béke ha j- 
nrrhrt és a legmélyebb íajdalomba belevegyűlve 
találjuk a legszentebb türelem fenséges vo­
násait.

A kér. vallás szolgálatába vonta a han­
gok országát is. hogy kifejezze általa azt, a 
mit a márvány, a szín nem bírt kifejezni, a 
legmélyebb érzelmeket, az epedő sóvárgást, a 
lelkesedés kitörő hatalmát, a kegyes Isten 
előtt az esdő szív fohászát: szolgálatába vonta 
a hangok világát is. hogy a zene összezúzó, 
megrázó es fölemelő ereje által megsemmisít­
sen a szívben minden bűnt és tisztálalanságot 
és azt tisztasággal, békével és boldogsággal 
töltse meg: hogy a hatalmasan zúgó orgona 
és a lágyan csengő emberi hang összeolvadó 
harmóniája által az éneklő angyali karokra 
emlékeztesse az emberi lelket.

A költészet is szárnyakat kapott a kér. 
vallás mélységes tartalma által. A legtisz­
tább legszentebb érzelmek ej,ekednek, sóhaj­
tanak, szomorkodnak, hálálkodnak a kér. köl­
tészet fönséges alkotásaiban: majd az imád ás 
és báinúlat hymnusza zendiil még azokban a 
Magasságbeli tiszteletére.

Méltán mondja azért egy ékesen szóló, 
kér író: „A szép művészetek, mihelyt a kér. 
vallás a világon megjelent, rögtön anyjukra 
ismertek benne; átkölcsönzék neki földi kel­
jeiket, ez viszont beléjük lehelé isteni szel­

lemet: a zene hangjegyeket adott énekeinek, 
a festészet megörökítő fájdalmas diadalaiban, 
a szobrászat vele ábrándozott a sírok fölött 
és az építészet magasztos, titokszerű templo­
mokat emelt számára. “ 2)

Ila tehát a czivilizáczió büszkén mutat 
a művészet bámulatos alkotásaira, ne feledje 
ezen gyermeknek édes anyját, a kér. vallást. 
íNe feledje a czivilizáczió, hogy a kér. vallás

') Szent Pál a zsid. I. r. 1 -2 v.
~‘) Chateaubriand „A kér. szelleme“ 3. k. 5. 1.
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Altai emelkedett magasra a művészet. S ha a 
művészet liAtat fordít a kér. vallásnak, ne 
csodálja, ha Ikaniskónt fog a magasból alá­
zuhanni, a mint ezt ma a materiálizmus felé 
hajló művészi alkotásokban fájdalommal szem­
léljük. Ha elvesztettük az eszményit, az anya­
giasság felé kell hajolnunk.

A gyermekszobáról.
Közli: Sirisaka Andor.

Általános a panasz napjainkban, hogy 
nagy a gyermekhalandóság, Sokkal nagyobb, 
mint azeló'tt évtizedekkel. A születési és halá­
lozási statisztikai adatok legalább e mellett 
tesznek tanúbizonyságot.

Ha vizsgáljuk a nagymérvű halandóság 
okát ős miben-lőtét, be fogjuk látni, hogy a 
gyermekbetegségek és elhalálozások egyik fő 
oka a testi nevelés elhanyagolásában rejlik. 
Kétségbevonhatlan tény, jiogy a nevelés az 
egyéni tulajdonságok mellett az egészséget főleg 
a test helyes ápolásával s gyakorlásával éri 
el; azonban a lakás, ruházat, táplálkozás ős 
az életmód, mind oly tényezők, melyek az 
éghajlati viszonyokkal együtt gyermekeinkre 
döntő befolyást gyakorolnak.

A gyermek testi és lelki fejlődésére egyaránt 
döntő befolyást gyakorol az a hely, a hol tar­
tózkodik. A lakás úgy a gyermeknek, mint a 
felnőttnek második ruházatút képezi és a kül­
világ behatása ellenében védelmet nyújt; más­
részt foglalkozásának székhelye, mert életének 
legnagyobb részét itt tölti el. Rendes körül­
mények közt a gyermek 7 éves koráig a leg­
rohamosabban és legnagyobb mértékben fej­
lődik, ha t. i. az ezt előmozdító tényezők nem 
hiányoznak. Ezen tényezők egyike a gyer­
mek s z o b a álla p o t a, mely nem egyszer 
a gyermekgyilkolás cszközlője. A tárgy meg­
érdemli, hogy erről hosszasabban beszélgessünk

Ha vegyileg vizsgáljuk a jó szabad leve­
gőt, abban 78 rész légenyt (nitrogén), 21 rész 
éleny (oxigén) s különböző, de csekély mennyi­
ségű vízgőz és szénsav alkatrészeket találunk.

(Jelen van még a légkörben az oxigénnek 
egy különös alakja: az ozon; ez azonban az 
élet fenntartásához okvetlenül nem szükséges, 
míg oxigén nélkül az fenn nem állhat.) A 
légzés alkalmával az oxigén elhasználtatik; 
kilelieléskor pedig szakadatlanéi szénsav kép­
ződik. Ez a körlégben előforduló mennyiség­
ben nem káros, de ha felszaporodik — halált 
okozó. A levegőnek a légzésre alkalmas álla­
potban való tartására tág helyiségek mulha- 
tatlanúl szükségesek, a kilehelt rombolt leve­
gőnek folytonosan távozni kell és helyette friss 
levegőnek kell behatolni szobáinkba. A levegő 
gyakori megújítását szellőztetés által esz­
közöljük. Rettenhoffer a nyári szellőzte­
tésnél főleg azt sürgeti, hogy minél több friss 
levegőt bocsássunk a gyermekszobába, ez majd 
a saját erejéből is kiszorítja a megromlottat. 
Minthogy pedig az ember egészségének leg­
nagyobb ellensége a kilehelt levegő, mely 
kótszázszorta több szénsavat tartalmaz, mint 
a körlég ős minthogy a gyermek 24 óra alatt 
4—8 ezer liter levegőt lehel be, — be kell 
látnunk, hogy a jó levegő egyike azon ténye­
zőknek, a melyek az egészségnél első sorban 
mértékadók. Jó levegőnek pedig csak az te­
kinthető, a mely a szabad levegő alkotó ré­
szeivel megegyezik.

Eontos azonban még a hőmérsék is, a 
mennyiben a levegő a gyermek testének hő­
fokát emelheti, vagy leszállíthatja. Hirtelen 
változás, vagy oldalú lehűlés — lőgvonat — 
egyaránt káros. Legelőnyösebb az egyenletes 
hőfok, mely 14—16° Reamur legyen. (Téves 
azon hit, mint ha télen a fűtetlen szobában

A gyermekszoba falai kell, hogy szárazuk 
legyenek, mert a nedves lakásokban a gör- 
vélykór és vesebaj, a szem-, torok- és mell- 
bántalmak gyakoriak. Ha csak lehetséges, az 
ablakok ne nyíljanak kis udvarokra, a melyek­
ből nagyobbára nedves és a húlladékok által 
megfertőztetett levegő hat a szobákba. (Pincze- 
lakásokban a gyermekszoba nem fog megfe­
lelhetni higiénikus feladatának.) Berendezésére 
nézve a bútorzat lehetőleg gömbölyű s kerek 
alakú legyen. A szokásos gyermekszékek, a 
melyekben a mozgásra vágyó gyermek veszteg 
maradásra van kárhoztatva, mint kínzó eszköz 
nem tűrhetők. Agyában a puha párna helyett 
madrácz legyen s dunna helyett pokróczczal 
takaródzék. Eeje északra legyen fordítva. Míg 
nem álmos, addig ne fektessük le a gyerme­
ket; reggel azonban mihelyt felébred, rögtön 
jöjjön ki az ágyból s pár perez múlva — 
télen-nyáron — hideg vízben mosakodjék szi­
vacsosai. Két, vagy több gyermeket egy ágyba 
ne fektessünk. Oly tárgyak, melyek kiilbenyo- 
másaik által szellemi fejlődését, tapasztalatok 
segélyével mozdítják elő. pl. képek, szobrok, 
játékszerek ne hiányozzanak. Nagy szerepet 
játszik továbbá a gyermekszobában a padló, 
azért vigyázni kell, hogy azon szögek, görcsök 
ki ne álljanak; ha lehetséges, legczélszerűbb 
azt nagy, erős szőnyegekkel betakarni. A szel­
lőztetés és fűtés szabályozása — mint fentebb 
is mondók — igen fontos, mert romlott és 
poros, tűlhideg vagy nagy hőfokú levegő 
egyaránt ártalmas. A nap fénysugarai, ha füg­
gönyök nem enyhítik azokat, szintén kárt 
okozhatnak, a mennyiben megtámadják a sze­
met. A zöldre festett kárpitok, — a festő­
anyagban rejlő méreg miatt — nem egészsé­
gesek ; legczólszerűbbek a kék színűek. Dohá­
nyozni, füstölőt használni, vagy szagos virá­
gokat tartani, ruhát szárítani a gyermekszo­
bában nem szabad. Világításnál legczélszerűbb 
a Stearin-gyertya, meg a tiszta olajlámpa. 
Kőolaj (petróleum) csak kivételkép haszná­
landó.

Hogy tehát a gyermekbetegségek és a 
gyermekhalandóság nálunk oly nagymérvű, 
annak okát főleg az egészségtani szabályok 
elhanyagolásában s így részben a gyermek­
szobák hiányosságában lehet keresni.

Ne neveljünk kizárólag úgy, mint Solon- 
atheniek, hanem részben kövessük Lykurgus- 
spártaiakat, mert: ép lelket főleg ép 
testben m í v e 1 h e t ü n k.

A szent Cecilia.
(Kép a párisi életből.)

— Eckstein Ernő után. —

Derűit őszi nap délutánja volt. Egy. a
tértünkboulognei erdőben tett kocsikázásból 

hazafelé. A beszéd, némi labirinthos fecsegés 
után komolyabb és vígabb dolgokról, a szám­
talan iparlovagokról folyt, kik Párisban min­
denféle társadalmi osztályt bizonytalanná tesz­
nek. Az újságok a napokban egy igen eclatans 
esetet közöltek. Egy idő óta — igy hangzók 
az illető tudósításokban — a diadalív erkélyén 
egy oly egyén időzik, kinek szédelgéseitől a 
tapasztalatlan idegeneket, kik ezen hires mo­
numentumra felmenni szándékoznak, óva int­
jük. Az ember, kiről szólunk, körülbelül 30 
éves, és egy a balarczán lévő sebhelyről fel­
ismerhető. A diadalív őrével szemben miként 
egy művész viseli magát; előadja, hogy ő 
Párist madártávlatból akarja a közönségnek 
megmutatni. Ha pedig egy kiváncsi az erkélyre 
lép, bevárja az alkalmas pillanatot, a külső 
falhoz siet és úgy tetteti magát, mintha a 
mélységbe akarna ugrani ős kétségbeejtő han­
gon kiabál: „Oh anyám ! Oh szegény, szegény

való hálás az egészségre nézve kedvező volna.)' anyám !“ Az ember természetesen odaugrik,!

hogy a szerencsétlent terve kivitelében meg­
akadályozza; megkérdezi, hogy mi indította 
őt ezen végső lépésre. Az ámító azután olyan 
természetes könyeket hullat és a szánakozó 
idegennek oly megható mesét mond el, hogy 
ezen komédia rendesen egy száz sous-nak át­
adásával végződik, a mit a szélhámos életé­
nek megmentésére okvetlenül szükségesnek 
tart. Kérjük tehát a közönséget, hogy az ilyes­
féle csalásokat hamis kegyesség által ne tá­
mogassa. Egyik barátunk, ki a naívságot, 
melyet az emberek ilyen esetekben tanúsítani 
szoktak, sok évi tapasztalatai miatt elvesz­
tette, a szíves olvasónak azon atyai tanácsot 
adja hogy a fájdalmas „oh anyám !“ kiáltásra 
ezen kérdéssel: „És kedves nővére?“ feleljen. 
O biztosít, hogy az öngyilkos ezen bizalmas 
kérdezősködés után a külső faltól hátrálni 
fog és minden további zsarolási kísérletet 
abbahagy.

Körülbelül igy hangzók a „Temps“ egyik 
közleménye, a mely annál is inkább nagy 
feltűnést okozott, mert a politika már nehány 
hót óta a legcsekélyebb anyagot sem szolgál­
tatta, mely kellemes szóváltásra adott volna 
okot. Kísérőm ez eseményt pompásnak találta. 
Én sem vitatkoztam a fölött, hogy a dolog 
nem originális. Egyik szó váltá a másikat 
és igy az iparlovagság kiaknázhatlan thémá- 
jára jutottunk

„Ezen divatos rend tagjainak száma 
légió1*, mondá barátom keserű mosolylyal. 
Valóban, ha az ember egy ideig Párisban 
élt azt kezdi magától kérdezni, hogy ugyan 
nincsen-e az emberi társaság egész épülete 
ezen kivetésre méltó, utálatos agyagból össze­
tákolva ! . . . . Un ismeretséget köt egy szere­
tetreméltó, intelligens fiatal emberrel. Azt 
hiszi, hogy gyöngyöt talált. Az ifjú egészen 
az ön nézetét osztja Montesquieu- és Blaise 
Pascal-ra vonatkozólag; bámulatra ragadó 
történelmi ismereteket árul el; politikai és 
ethikai nézetei mindenben az önéivel harmó­
niáinak. Különféle alkalmakkor tesz nemes 
gondolkozásmódjáról tanúságot, mely az ön 
szivének jól esik. Ön barátságát ajánlja neki: 
a frigy meg van pecsételve. íme egy szép 
napon az új barát az ön segélyére szorul. 
Egy lejáró félben levő váltó kényszeríti őt, 
hogy barátságát igénybe vegye. Ön a lépre 
Megy és rövid idő múlva önkényt bevallja, 
hogy egy professzionális iparlovag áldozatjául 
eselt. Az új barát eltűnt, hogy művészetét 
az óriási város egy másik részében próbálja 
meg .... Nem fordul ilyen dolog mindennap 
elő? Vagy talán túlozok?“

„Hiszen ez egyike a legközönségesebb 
eseteknek“, viszonzám nevetve. „Kicsoda di­
csekedhetnék közülünk, hogy nem kapott 
sohasem ilyen leczkét? Es az ember mégis 
mindig a lépve megy . . . .“

„Mert a gazemberek úgy tudnak híze­
legni, hogy észre sem veszszük ! Jól mondotta 
egy híres bölcsész, hogy mi barátainkban ön­
magunkat szeretjük!“

„Ez kissé keményen hangzik . . . .“
„De azért igaz. Hogy ha nem viszketne 

néktink annyira egy lélek által „megértetni“, 
miként mondani szoktuk, hogy ha a nyugalom, 
melyet ezen tudatnál órezünk, nem vakítana 
el, akkor tiz eset közül kilenczszer látnánk 
át a hízelgő játékon és tépnők le a komédiás 
álarczát. Hanem igy könnyen hiszünk, mert 
szeretünk hinni.“

„De hiszen ön túlságos pesszimista! Egy 
bizalmatlankodás és gyanakodással teli élet 
nem is élet!“

„Én csak elővigyázat és őszinteségről 
beszélek. Higyje el, hogy az iparlovagok két 
harmadrésze az „én“ gyengeségeire alapítja 
számadásait. Ha pedig ezen módszer szerint
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vagyunk megcsalva, akkor még az emberek 
gúnyolódásainak is ki vagyunk téve. Van-e 
a világon elkoptatottabb szerep, mint a hol­
lóé a mesében ? Ha ravaszság és erőszak által 
szenvedünk kárt, akkor csak a káröröm tartja 
mulatságosnak veszteségünket. De ha kicsinyes 
hiúságból a ravasz rókának útját egyengettük, 
akkor mindenkinek jogában áll, hogy ujjal 
mutasson reánk.

Szavaira nem tudtam semmit sem vála­
szolni.

„Ismeri n a szent Cecilia történetét ?“ 
kérdé némi szünet után.

„Hogyan értsem ezt ? A szentnek élet 
rajzát érti ön?"

„Nem. Úgy látszik, hogy nekem el kell 
ezen esetet önnek mondanom. Még azon idő­
ből datálódik, midőn még ön a Rajnán túl 
lakott és még igen keveset törődött a Rajna 
királynő szédelgéseivel. Nem hallotta még 
sohasem Godet nevét?“

Tagadó választ adtam.
„Godet iparlovag volt a festői körből. 

Egyébiránt nem tudom, hogy él-e még. Ga­
rázdálkodásait jelenleg talán valamely becsű 
letes kis városban folytatja álnév alatt."

„Egy festő, mondja ön?“
„Igen, egy festő, ki a szaktudósok álta­

lános véleménye szerint nem csekély tehet­
séggel vala felruházva. De ő művészetét a 
legnyomorultabb fondorlatokra használta. “ 

„Tehát mondja el, kérem.“
„Az eset, melyet önnek elbeszélek, nem 

egyszer, hanem legalább is húszszor történt 
meg, hanem természetesen mindig más helyen. 
Miután pedig Godet hitelét már minden kül­
városban eljátszotta, egyszerre eltűnt örökre. 
Mondják, hogy Párisban való két évi időzóse 
alatt többet keresett negyvenezer franknál. “ 

„Ön igazán kiváncsivá tesz. De talán jó 
volna leszállani a kocsiról, hogy itt a zöldben 
egy kellemes helyet keressünk magunknak?
Az elysei mezők lugasaiban sokkal jobban 
lehet beszélgetni, mint a rázó kocsiban. “

. . . Elhagytuk kocsinkat és egy félreeső 
bokor mellett telopedénk le. A levegő kris­
tálytiszta volt és az óriási iparpalota szem­
lélése mellett, melynek számtalan ablakai 
a hanyatló nap aranysugaraitól csillogónak, 
kísérőin ilyféleképen kezdő elbeszélését:

„F . . . úr — úgy e megbocsát, ha az ő 
nevét elhallgatom — P ... úr derék és te­
kintélyes orvos és ezenkívül egyike a legsze­
retetreméltóbb, legbarátságosabb és a legjó- 
akaróbb embereknek, kiket ismerek. Evek óta 
van vendégszerető házának ajtaja előttem 
tárva és őszintén megvallva, hogy nincsen 
család ezen népes városban, a hol oly pom­
pásan erezném magamat, mint nála. P . . . 
asszony modorát és a társasághoz megkíván­
taié előnyöket tekintve teljes hasonmása fér­
jének. (), valamint férje minden tudományo­
san, szép és nevezetes dolog iránt való élőnk 
érdeklődésük által tűnnek ki a párisi salon- 
publikum nagy tömegéből: a férj alapos 
tudománynyal és jeles zenei ismeretekkel ren­
delkezik. neje énekel, fest és sokat foglalkozik 
az idegen nyelvekkel, erényes, a mi egy fran- 
czia nőnél mindenesetre becsülésre méltó. 
Csak egy gyengéje van mindkettőnek: ők 
salonjukat a modern civilizatió szellemi köz­
pontjává akarnák tenni, és mindent, a mit a 
század geniális emberekre nézve létrehozott, 
kandallójuk köré szeretnének gyűjteni. De 
miután geniális embereket nem lehet tuczat- 
számra találni, azért P . . . ék ezen hiányt 
úgy pótolják, hogy ők minden embernek, ki 
házuk küszöbét átlépi, érdemeit végtelenül 
magasztaljak és ily módon az előkelő emberek 
körét művésziesen gyártják. Ezen systematikus 
öncsalódásnál fogva a legalárendeltebb jour- 
nalista is, ki P . . . úr küszöbét átlépé, „jeles 
íróvá“, minden zenemester „tehetséges zene­
szerző “-vé és minden kisebb bankár „ börze­
király “-lyá lesz. Az embereknek tetszik ezen 
előléptetés és Így olyanok itt a körülmények, 
hogy az idegen, ki először vesz részt P . . . 
úr egyik estélyén és ismeretséget köt ezen
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önteremtette notabilitásokkal, azt gondolja, 
hogy ő valóban a tizenkilenczedik század I központjára talált. P . . . űr gyakran muta- 
tott engem igy be: „L . . . űr, az ismeretes 
í ép tesz“ vagy: „a mi L . . .“-ünk, és ezen 

I megjegyzést tette hozzá: „Önök már bizo­
nyára hallottak valamit L... úrról!“ Én 
nem vagyok álszerény: sőt azt képzelem ma­
gamról, hogy fach-omat jól értem, de engem 
mint „ismeretes építész“-t bemutatni, az mégis, 
köztünk mondva, nevetséges! Én akkor hu­
szonöt éves voltam, és sokkal kevésbé isme­
retes, mint most, holott azóta néhány épüle­
tet elvégeztem.

Azon fiatal emberek között, kik P . . . 
házához járatosak voltak, egy bizonyos Pró­
ba ült általános szeretőiben részesült a család 
részéről.

(Folytatása következik.)

Mindszenty hazafias lyrája.
Irta: Árvay Sándor.

A magyar lyra rövidben a nemzet törté­
nőmé. A legrégibb időktől fogva egész jelen­
korig néhány költemény olykor hívebben ki­
fejezi a nemzet hangulatát, a haza fisa g eszméit 
mint akái ál lain oa many ok, akár országgyűlési 
beszédek. Egy európai nemzet lyráján sem 
rezdiilt meg annyiszor a hazafiság húrja, mint 
a magyarén. így Gyulai.

Amennyire fenmaradt emlékeink vissza­
vezetnek, mindenütt a vallásossággal párosult 
tiszta honszerelmet találjuk. Regi codexek éne­
keiben a hivő és honját mélyen szerető magyar 
fohászkodik könyek között a magyarok Istené­
hez, Magyarhon égi királynőjéhez, a bold. 
Szűzhez, sz. István és sz. Lászlóhoz, hazájának 
szabadságáért, fennmaradásáért; s még akkor 
sem veti el bizalmát, midőn a szőke Dunának 
honfi vértől pirosúlt habjain bilincsre vert hon­
fiak százezreit hurczolta az ozmán hajóin a Fe­
kete tengerre s onnan Ázsia pusztaságaira.

E vallásos bizalommal teljes húr rezgeti 
lyráukban a 17-ik század végéig. Az ekkor ter-
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Öszszel.
„Őszi tájon elbolyongok 
S megjönnek a régi gondok, 
A két szemem könynyel tele 
Hűlt a fának a levele . ,

Hullik a fa sárga lombozatja,
Búsan zúgva kél as őszi szél 
*S atsuhunva a lombtalan ágon 
Fájó hangja hervadást beszél.
Elhallgatom azt a fájó hangot,
Annyi érzés a szellő szavában 
Ah ki érti panaszos zúgását ?
Itt van az ősz, megint hervadás van l.

Hol a béreznek csörgő kis patakja, 
Napsugárral játszó kis habok ?
Itt a csermely, zokogó vizével 
Szűk medrében búsan kavarog .
Viszi, hordja a fa lombozatját,
Eltemeti hús medrébe lágyan 
És halotti-dalt zokog fölötte :
Itt van az ősz, megint hervadás van!,

Hol van a rét mosolygó virága,
Tarka lepke, zengő kis madár?
A kellő nap ragyogó sugára,
Bársonyos fii, rezgő harmat-ár?
Sárga réten úgy el-elbolyongok 
Fájó szívvel, nehéz csalódásban . . .
Sírva nézem a haldokló tájat,
Itt van az ősz, megint hervadás van / .. .

Hol az erdő dalló fülmi léje,
A pacsirta, búgó gerliczék ?
Olyan csöndes, olyan néma minden, 
Olyan puszta az egész vidék !
Oh mikor még zengett az az ének 
Elmerengtünk bűbájos szavában . . . 
Most is hangzik az a fájó bús dal:
Itt van az ősz, megint hervadás van ! .

Árva gólya kelepet a légben 
Majd suhogva röppent dél felé ; 
Elhallgatom búcsúzó kelepjét 
S mintha hangja lelkem sebzené. . .
Ah olyan bús az az elhalló hang. 
Annyi érzés egyhangú dalában !
A ködös bérez halkan visszasírja •
Itt van az ősz, megint hervadás van ! . .

Hullik a ja sárga lombozatja,
Hullik . . . hullik a sárga levél. .
Oh ha látom a csonka faágot 
Elborúl szűnt s nehezen remél /
Oh ha latom a csöndes természet 
Mint küzködik a halál tusában,
Olyan biísan csendül meg szívemben : 
Itt van az ősz. megint hervadás van / ..

Szegedi János.

Egy lap a jótékonyság naplójából.
Irta : Lévay Mihály.

Hideg őszbe zökkent az idő kereke. Napfé­
nyes ég derűjének színét is csak elvétve látjuk 
akkor is csak egy pillanatra jönnek fel ragyogó 
sugarak az ég aljára, azután visszahúzódnak,
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hogy elborúljanak, mint a haldokló arcz vo­
násai. Reggeltől napestig kavargó felhők ker­
getik egymást az égen, unalmas, bántó ónszi- 
nükkel a közelgő» telet jelentik. Szilaj északi 
szél derékon kapja a magasba meredő fákat; 
villámsebesen bujkál a megritkult lombok kellő 
közepén, csupa jó kedvében — vagy talán ha­
ragjában — halomra tépdeei a fonnyadó, erőt­
len faleveleket. Nyalábra kap egy csomót s 
őrült sebességgel viszi fölfelé, mintha boszor- 
kán) tánezot akíiriui velük járni a magas ré- 
giók komor végtelenében. Majd lejebb száll; 
elfáradt, mint a jajgató gyermek, mikor sok 
síias után csitülni kezd. De még bízik erejé­
ben, lankadozó karjai, ellmlt izmai mintha 
megaczélosodnának, tomboló haragja mintha 
őrjöngéssé válnék, egy pillanat s a szegény 
megkínzott levélkéket kegyetlenül vagdossa a, 
porba szanaszét. — Mintha most is hallanám 
a szegény összezúzott levelek balle nyöszörgé­
sét, csendes siralmát! De a szélvész kegyet­
len, szánalom helyett egy Mefisztó kárörömé­
vel ujjong az ifjú halottak felett; azután 
odabb szalad, kaczng, sikong, zúg tovább ős 
tovább ...

Alig egy órája, hogy egész sereg fényes 
hintó robogott el az ablakom alatt. Csillogó 
lámpáikkal mintha hulló csillagok lettek volna, 
olykor-olykor parányi fényt vetve a sötét őszi 
éjszakába. Robogásuk még most is füleimben 
hangzik, bár azóta mindegyik megállt egy ki­
világított palota karcsú oszlopcsarnoka alatt,
. , m'>8°lygó urak édeskés beszéddel fogad­
ják a fogatokból kiszálló hölgy-vendégeket.

A jótékony nőegylet bálján vagyunk.
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mett kiirucz dalok már levetik a vallásos színt 
s csupán hazafiasak. Később a franczia forrada­
lomból átszivárgóit eszmék behatása alatt lyránk 
átalakul s Bacsányiban demokratikussá válik. 
Századunkban Kölcseyvel visszatér a múltba. A 
költő és honfi a sivár jelenben nem találván 
semmi vigasztalót, a múltban keres fájó szívére 
enyhülést. A honfi bú és fájdalom enyhítésére 
a múlt dicsőségét zengik költőink mindaddig, 
míg a legnagyobb magyar ki nem mondotta: 
„Magyarország nem volt, hanem lesz“, míg a ko­
szorús Vörösmarty a delejes álmából ébredező 
nemzet fülébe nem dörögte:

Még jönni kell, még jönni fog 
Egy jobb kor, mely után 
Buzgó imádság epedez 
Százezrek ajakán.

A nemzet fölébredt. Nem füröszté többé 
gyáva könynyel a múltat, ez ó emléket. A reform 
eszmék termékeny talajra találtak. Mintha a le­
vegőben lett volna valami, mi lázba hozta a szí­
vet. Petőfi ajkán már ki-kiröppent a harczrahívó 
szózat. Megharsant azután a „Talpra magyar“; 
elhangzott a nemzet ajakáról az eskü s ifjú, öreg 
sietett a vérmezőre. Pörgött az ágyú. csattogott 
a kard ; lázasan hangzott a kipiroslott ajkakról: 

Ha lehűli a két kezünk is,
Ha mindnyájan itt veszünk is.

Előre I
Forrott a vérszag és füsttel telt levegő ; de 

azután gyengébb, elhalóbb lett az ágyúk dörgése 
s honfi vértől ázva sírjába hanyatlott a szabad­
ság széttépett lobogója s a túlnyomó erő földre 
tiporta a vérző oroszlánt.

A csata zaját s a harczra hívó szózatot síri 
némaság váltotta fel. S e kétségbeejtő, nyo­
masztó időben, e szörnyű némaságban pendí­
tette meg lantját Mindszenty Gedeon.

A szent városnak éneklője, ki az ég dörgé­
sét keverte dalába, ki oly merészen lobogtatta 
Krisztus zászlaját, hogy lássák azt fönn, lenn és 
minden oldalon, ki képzeletével oly szent kéjjle 
röppent a titkos értelmű rózsára : nem felejtke­
zett el ama véráztatta földről sem, melynek a tit­
kos értelmű rózsa kilenczszázados királynéja, 
nem f elejtkezett el hazájáról. Gyulai Pál sza-
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vait: „a hazafiság élénk érzése, mondhatnám 
szenvedélye, kiváló jellemvonása a magyar köl­
tészetnek" elmondhatjuk Mindszentyról is. az ő 
költészetének is kiváló jellemvonása a hazafiság.

Ezt.bizonyítja ama pár sor, melyet mint­
egy költészetének mottója gyanánt bocsát előre • 

Eg és föld között repülök,
Istent és hont zeng dalom ;
Innét van, hogy elmerengvén,
Az eget édes honomnak 
A hont édes, szép egemnek 
Oly szent kéjjel gondolom !

Eg és föld között repül. Nincs meg az 6 
költészetében ama zavaros, anyagelvűségből 
származó világfájdalom, mely korunk költészeté­
nek oly bő anyagot szolgáltat, melyben csak 
ritkán, csak félve mer nyilatkozni még a haza- 
szeretet is — hisz világpolgárok vagyunk! 
Mindszenty Istent és hont zeng, teremtő kép­
zelettel lebeg ég és föld között. Eget és földet, 
az ember e két hazáját összeköti ragyogó kép­
zeletével s míg az örök hazáról zeng, forrón 
érez földi honáért is. Forrón érez földi honáért, 
mely előtte a legszebb, legdrágább hon, melyet 
nem adna el sem aranyon, sem gyöngyön. „Az 
én hazám“ népdalának második strófája így 
hangzik:

Az én hazám legdrágább a világon,
Csatán vették apáim, nem vásáron :
Hejh ! a miért ők vérükkel fizettek,
Boldog vagyok, ha érette halok meg.

Zengi hazáját Mindszenty, hisz három húrja 
van a költő lantjának, melyek közöl az egyik: 

. . . honszerző ősök kardvasából 
Készüle, míg forrt, lángolt a csata,
Kiömlő hősvér edzé meg keményre,
Hogy égig hasson bátor szózata.
Oh, ki ne tudná e húr zendülését,
Oly szívrepesztve sír az éj felén,
Midőn a honnak lángoló szerelme 
Villám!ik át a költő énekén. (Három húr,) 

A honnak lángoló szerelme égett az ő szí­
vében is hittel párosulva, mert 

így szép a liit s honszerelem 
Egymás keblére hajolva. (Az egri várban.) 

De e lángoló honszerelem csak bút és 
fájdalmat termett számára. Tövis között látta 
a hon képét. A telt kalászszal ékes rónaság

puszta, sivár vala. A fákról peregő levél vértől 
ittas, sírokkal borított földre hullott. Csend, 
némaság mindenütt. Hol vannak a bősök, hol a 
honfiak ? Zúzott agyok, átvert szívok

Vérében mind a bajnokok. (Massada.)
S a ki ott nem maradt a csatamezőn, a ki 

kereste a jóltevő halált, de meg nem találta, az 
hontalan leve; s

Csak a futás óhatja meg 
A fáradt megsebzett nyakat,
Mely retteg meggörbedni a
Diador vasjármú alatt. (Massada.)

Mily fájdalmas sebet vághatott Mindszenty 
lelkében a hazának e reménytelen állapota. Az 
ő lelkében, szívében, melynek napja a szabadság 
vala : Ha ég kell, hisz szívem is az,

Nem szánt rajta a földi gaz 
S egy napja van, melytől hévül :
A szent szabadság egyedül. (Egy hang.)

E fájdalom, mely annyi lelket elhomályo­
sított, az őrület szélére hajtott, az erős hitű 
Mindszentyben költeményeinek gyöngyeit ter- 
Bidc- (Eolytatása következik.)

Eszmetöredékek.
Ha csupán annak akarunk tetszeni, ki 

nekünk tetszik, az nem kaczérság; az egy sze­
rény szív becsületes törekvése; de a ki minden­
kinek akar tetszeni, annak nem tetszik senki, 
csak saját maga, s egy ilyen hiú lélek önző kap­
zsisága — az a kaczérság.

*

Szerelmes lenni mindenki tud, de szeretni 
csupán a nemes szív képes, mint a hogy virága 
lehet minden gyomnak, de rózsát csak a ró­
zsatő terem.

*

A lángész a legostobább embertől is tud 
valamit tanulni, az ostoba a lángésztől sem 
tanul semmit.

*

A kinek körében legjobbak vagyunk, leg­
nemesebben gondolkozunk, azt szeretjük leg­
jobban a világon.
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Késó' ó'szre az a sok istenadta szegény, 
akinek könyörülő' sorsa nyaranta ha mást nem, 
hát adott árnyékot, hús vizet meg ízes gyü­
mölcsöt, mind elbújik rejtekéből. Szétszórt ta­
nyák kanyargós útain seregestül húzódnak be 
a városba, mint elkésett darvak Kelet felé. Hej, 
csakhogy míg a madarakra édes üdülés vár 
Kelet derűs virányain, addig a sorsüldözött 
szerencsétlenek szárnyszegetten, foszlányos da- 
róczban bolyongnak utczáról-utczára, házból 
ki. házba be ; jó szóra, meleg szívre jaj be 
sokszor nem találnak! No de nem keménye­
dé tt még kővé minden ember szíve ! Akadnak 
részvevő lelkek, kik néha-néha előveszik a kö- 
nyörűletességct, mint az ünnepi ruhát, hogy cliic, tehát nem is lehetnek sértve, ha csak

papirkötegekkel agyon terhelt szolgák hordoz­
ták az aranyos szélű pergamen-meghívókat.

Először csak a haute voice rátarti sza­
lonjaiba surrantak be az illatos kacsók által 
küldött meghívók. Igen ám, de több szem töb­
bet lát, több fej többet tud ; kisütötték hát a 
kedves fejecskék, hogy a tervbe vett nagysza­
bású mulatság a jótékonyczél czégére alatt 
lenne nyélbe ütendő; ergo consilium inicrunt 
s kegyesen elhatározták, hogy tekintve a ne­
mes czélt. a náluk alsóbb rangon gubbaszkodó 
halandók (nyárspolgárok) is meghivassanak e 
kiváló alkalomra.

Nota bene, ők nem tudják, hogy mi a

valami kép meg ne keresse a moly, vagy be 
ne lepje a por. — Ez a lomtárból előhurczolt 
érzelem most is áldón hajol meg a szegények 
és árvák lehorgasztott feje felett; jótékonyság 
melegével árasztja el a gyöngéd sziveket s 
tánczra ingerli a kedves apró lábakat.

Már hetekkel ezelőtt akkora zaj járta 
be a várost, mintha a jó jászberényiektől kér­
tük volna kölcsön Lehel kürtjét s azt fútták 
volna meg a jótékony czélú hangverseny hir­
detésére. Olnyi magasságú plakátok hatalmas 
betűi szépen glódába álltak a rengeteg papir- 
Ivnek mind a négy sarkán s nagy garral hir­
dették urbi et orbi ezt a szót: jótékonyság. 
Volt pedig ilyen ékesség minden harmadik, ne­
gyedik ház falára kipányvázva, gyönyörködve 
olvashatták a suszterinasok és más hozzájuk 
hasonló urak. Mondom, csak ezek az urak fal- 
dosták a plakátok rikító vörös betűit, mert 
az intelligens elem, a társadalom elitje részére

közönséges kiállítású meghívókat kapnak.
Kereskedő, szabó és frizeur mind moz­

gósítva lettek, még a papák türelmes zsebei 
is, ahonnan óránként — tudja manó — hány­
féle vándoroltak a kékhasú bankócskák!

Hosszas várakozás és nagy előkészületek 
után elérkezett végre a nevezetes nap. Hűvös 
őszi szél vagdosta ugyan az ember arczába 
egész álló napon a port, de hát mit törődtek 
volna mindezzel, a meleg fölöltőkbe és zárt 
hintákba bújt mulatni vágyó szépek? Ott vol­
tak biz ők már esti nyolcz óra után a hang- 
versenyteremben s türelmetlenül dobogtak pi- 
cziny lábacskáikkal, várva a meglehetősen unal­
mas duettek és triók végét, hogy minél hama­
rább tánczra perdülhessenek a szegények javára.

Ezeknek persze tilos volt a bemenet! Ők 
legfeljebb kívülről bámulhatták a kivilágított 
ablaksorokat s hallgathatták a kegyetlen nó-

Rohant az idő. Javában folyt még a jó­
tékony czélú táncz, mikor Keleten íuegliasí- 
tották az éj sötét függönyét s a meghasadt 
nyíláson kíváncsian bujkáltak be a pirosas haj­
nali sugarak,

Vége a szép mulatságnak. — Bágyadtan, 
kifáradva tér haza a noblesse oblige; mert 
hát csak ők mulattak, a nyárspolgárok minden 
szívélyes meghívás daczára távollétükkel 
tündököltek. Ne de ki is kapták ám ezért pol­
gártársaink a magukét! Nem azért vannak 
„helyi érdekű“ hetilapok úgy a provineziákon, 
hogy ilyesmit szó nélkül elnézzenek. Nem azért 
hord a szerkesztő úr monoklit s forgatja a 
dédapjáról rámaradt conversations-lexikont, 
hogy leczkéztetni ne tudjon. Biz ott ki kap­
tak a polgártársak! Nincs érzékük a maga­
sabb fajú jótékonyság gyakorlásához ; a hang­
versenybe bevonni őket elérhetetlen utópiák 
közé fog tartozni még a huszadik században 
is! Különben sebaj 1 Az intelligenezia annál 
fényesebben megmutatta, hogy hivatásának ma­
gaslatán áll. A minden ízében elegáns közön­
ség a legkellemesebben eltöltött éj emlékével 
távozott a hangversenyteremből. A jól sikerült 
mulatság 1Ü frt 47 kr. tiszta jövedelmet haj­
totta nő egylet pénztárának.

Nem tudom, hány fillér jut e szép összeg­
ből azoknak a szegény nebulóknak a fölsegé­
lyezésére, kiknek apjuk ős anyjuk helyett a 
nőegylet volna mindenük ? Legalább a fejükre 
biggyesztett komédiás sapka a nőegylet jóté­
konyságát hirdeti. Hogy egyéb ruhadarabjuk, 
mely majdnem czafatokban lóg le róluk, kinek

tát, melyet szól uram bandája a fülükbe húzott, j a jóságát hirdeti, arról hallgat a helybeli kró-
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János bácsi és Olivér unokaöcscse.
Olivér: Lássa bátyám, hogy Magyar- 

ország semmiben sem marad hátra. Már leányok 
is folyamodnak, hogy reáliskolába felvétessenek.

János b á c s i: Az ám. már nálunk is élhe­
tetlenek a férfiak. Ok fognak otthon főzni, az 
asszony pedig keres reája.

' *
* *

János bácsi: Tizenhármán vannak 
mint az aradi vértanúk, kiknek megválasztatása 
ellen felszólaltak. Vájjon van-e egy is közülök, 
ki vértanúnak beválna ?!

*•X1 ük
János bácsi: Hát öcscse! Tudnád-e 

megmondani, hogy hogy hangzik a politikai nóta?
Olivér: Meg hát. „Kis levélke, drága 

kis levélke . . .“ (de somogyi.)
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nika. — A múltkor találkoztam e szánadón 
kis truppal. Komor arczú felügyelő vezette őket 
a városból kifelé; vigyázni kell rájuk, nehogy 
a szükséges testmozgás hiánya fejletlenség vagy 
véznaság csiráit lopja be picziny testükbe. 
Mellettem haladtak el. Köszöntöttek. Egy bú­
zavirág szemű fiúcska rám tekintett, fájdalmas 
sóvárgásával, mintha appellálni akart volna a 
séta ellen. Rongyos ruhájába belekapaszkodott 
a kegyetlen őszi szél. Úgy megtaszigálta, úgy 
összeránczigálta szegénykét, mintha ártatlan 
életében csak a legkisebbet is vétett volna 
neki! Eszembe jutott Ghateaubriand, sehogy 
sem bírtam fejemből kiverni ezeket a szava­
kat : „Nyomorult férgek vagyunk mi emberek, 
az örömpohár körül dongván, melybe véletle­
nül nehány csepp méz esett, ott egymást 
marjuk. . .“

A felnőtt szegényekről többnyire csak gon­
doskodik az úgynevezett nyárspolgárság. Egy 
kis házimunka dijában, hol egy zsák gabona, 
hol egy kis élelmi szer, sőt meleg szoba is jut 
egyiknek is, másiknak is. De ezek a jótékony­
ság karjain sápadozó gyermek-arczok!. . .

Sikong a szél. Jajgató nótájában hallani vé­
lem a szegény gyermekek nyomasztó keservét, 
az ártatlanok zokogó sírását. Elhomályosúl 
lelkem előtt a modern jótékonyság talmi fé­
nye, fölragyog az önzetlen szívek alamizsnája, 
melyről Hugo Viktor oly szépen mondja:

„Adjatok, hogy egykor bűneitek ellen
Majd ha jön az óra, védelemre keljen
A koldus imája!“

A pályaválasztás a hit és ész világánál 
tekintve.:
(Folytatás.)

13, A különböző állások és életirányok álta­
lában.

Könnyen megkísérthetnek a különböző 
állásokat két osztályba, t. i. a munkás és élvező 
osztályba osztani. Úgy látszik azonban, hogy a 
szentírás ilynemű felosztásról mitsem akar tudni. 
A bűnbe esett embernek hangzik az egyetemes 
Ítélet: „Arezod verítékével eszed a kenyeret." 
És másutt azt jelzi az Isten szavában: „A madár 
repülésre, az ember a munkára születik !“ Tehát 
mindnyájan munkára utaltatnak, habár nem is 
mindnyájan hasonlóra. A semmittevőknek állása, 
a kik másokkal dolgoztatnak maguk helyett, 
nem létezik, de nem is létezhetik, mivel a létet 
általában, a testi és szellemi képességeket nem 
azért adta nekünk Isten. Csak a testileg, vagy 
szellemileg akadályozottak vannak felmentve a 
munka alól.

A tevékenység azonban különböző : egyik 
különösen a szellemi-, másik különösen az anya­
gira irányul és a harmadik közömbös. Nézd 
csak meg az emberi testet; erősen kiképződött, 
izmos, tartós s egyszersmind külső munkára 
szolgáló tagokat találsz ezen, találsz gyengéd 
testrészeket is, a melyek bizonyos tekintetben 
a lélek közvetlen segítői és végrehajtó eszközei; 
vannak még ezen felül oly szervei is, a melyek 
— bátran lehet mondani — a legközelebbi vi­
szonyban vannak a lélekkel s annak gondolkozá­
sában, érzésében csaknem részt vesznek.

így vannak az emberi osztályok is, a mely 
embereket Isten kezeik munkájára utalt; ők 
szereznek maguknak és másoknak táplálékot, 
ruhát, hajlékot és mindazt, a mi a test feltartása- 
és jóllétéhez szükséges és hasznos. Ismét mások 
embertársaikkal közük a legfőbb földi javakat, 
az igazságot, a jogot, a rendet, egészséget és 
életet és birtokaik békés birhatását. Mások 
végre a lelkeket gondozzák s vezetik azokat, — 
mialatt maguk is kiváló módon szolgálnak a 
Legmagasabbnak — a vószteljes életen keresztül 
az örök haza kapujához. így némelyek képvi­
selik a kezeket, lábakat, . .. mások a szemet, 
szájat, fejet, szívet. Egyik se irigyelje a másik­
tól állását; kiki töltse be azon állást, a melyet 
Isten kijelöl neki; igyekezzék mindenki helyét, 
a lehetőleg legjobban betölteni.

Csodálatos összhang . . . csaknem hihe­
tetlen különfeleség! Az egyik állás magasabb 
lehet, mint a másik s mégis egyik a másikát 
többé-kevósbó föltételezi, egyik a másikát kie­
gészíti, avagy tökéletesbbó teszi. A szellemi élet 
a testi fenntartást előre feltételezi, a testi élet 
pedig a szellem által felvídíttatik, felemeltetik, 
gazdagíttatik és megnemesíttetik. így fűződik 
minden egymáshoz és ha itt a földi életben kiki 
az maga állásában volna és betöltenó állásában 
a legfőbb rendező által neki kijelölt feladatot: 
akkor hasonlítana ugyan az emberiség egy 
óriási, de jól alkotott, egészséges erős testhez, 
a mely nem volna kevésbbé csodálatra méltó, 
mint az égbolt számtalan bolygójával, a melyek 
bár néma, de mégis végtelenül ékesszóló tanúi 
az isteni bölcseség- és mindenhatóságnak, a 
melyek a nekik kijelölt pályán meg nem za­
vartatva és szakadatlanéi megteszik útjokat 
mindaddig, mig a Terem tőnek tetszeni fog lé­
töknek véget vetni, vagy azt megváltoztatni.

(Folytatás és vége.)

IRODALOM.

Beküldetett „A bölcselés elötana“ czímű 
munka, irta Dr. Maczki Valér cziszt. rendi 
misós, fógymn. rendes s joglieeumi magán ok­
tató Egerben. Szolcsányi Gy. bizományában. 
Ara l írt 20 kr,

A nagybecsű munka hézagot pótlandó, je­
lent meg, sőt bátran mondhatjuk, hogy nagy 
szükség volt reá.

A bölcsészeihez helyes útmutatóra mint 
tankönyv és magán használatra régóta sóvárgott 
a tudományos világ. A materialismus minden 
irányban uralomra jutott.

A mély tudományú szerzőnek hálával tarto­
zik a haza, nem csupán azért, mivel tudomány­
nyal gazdagítja, hanem oly ágát kedvelteti meg 
munkájával, mely alkalmas könyvek, útmutatók 
hiányában, szinte feledésbe ment az országban.

Beküldetett. Előfizetésre való fölhívás ily 
czimií munkára: A szabadkőművesség elleni 
szövetkezet kézikönyve és a magyarországi 
szabadkőművesek névsora. Közzéteszi dr. Csá­
pon Gyula.

A mióta az egyház feje XIII. Leo pápa a 
keresztény világrend legnagyobb ellenségére 
rámutatott s a fegyvereket is megjelölte, a me­
lyekkel az ellenség ellen sikeresen harczolni 
lehet, azóta a keresztény világ minden tájékán 
ébredezni kezdenek az igazság, a jog, a rend 
emberei; s miután bámulva vették észre a sok 
konkolyt, a melyet az ellenségnek a keresztény 
társadalom mezején titokban szóthintenie sike­
rült, szívük méltó haragra gyulád a közös ellen­
ség ellen s eltökélik, hogy ha már a szenvedett 
kárt nem is lehet jóvátenni, legalább a még ép, 
tiszta és egészséges talajt meg fogják védeni a 
szabadkőművesség pusztításai ellen. Azokon, 
akik az ellenséghez esküdtek, csak az úr Isten 
kegyelme segíthet, ezektől csak óvakodni, ezek­
ért csak imádkozni lehet; de hogy a szabadkő­
művesség a jóravaló emberek eszét és szívét 
többé meg ne mételyezhesse, azt a társadalom 
őrei s mindazok, akik az emberiséget igazán 
szeretik, megakadályozhatják.

Milliókra rúg a keresztény társadalmi 
rend (elforgatásán dolgozó szabadkőműveseknek 
száma, de vájjon nem százszorta többen van­
nak-e azok, akik ama keresztény társadalmi 
rendet fentartani óhajtják ? S ha mégis manap­
ság azt vagyunk kénytelenek tapasztalni, hogy 
mindenfelé amazok kerekednek felül, a kisebb­
ség van előnyben, ez csak úgy történhetett, 
hogy míg a szabadkőművesek egyesült erővel, 
egyöntetű eljárással, makacs kitartással küzdöt­
tek és küzdenek ózdijaikért, addig a keresztény­
ség híveinek nagy többsége talán megvetve és 
kicsinyéivé az ellenséget,elmulasztotta az egye­
sülést, az erők összpontosítását s mitsem tett 
az ellenség titkos működésének meghiúsítására.

Ma, midőn e mulasztás szomorú következ­
ményei immár érezhetők, midőn a római pápá­
nak, nemkülönben az Istennek különös kegyelme 
által megtért szabadkőműveseknek jóakaró 
figyelmeztetései is összetartásra és tettre buzdí­
tanak, ma, midőn a szabadkőművesség a ke­
reszténységnek legszentebb intézményeit is 
tényleg megtámadni mereszti, ma már egy jó­
ravaló kereszténynek sem szabad tétlenül néznie 
a szabadkőművességnek garázdálkodásait.

Mit kell és mit lehet tenni e szent küzde­
lemben még a legutolsó közvitéznek is, megmu­
tatja a kis kézikönyv, melynek megszerzésére 
a t. közönséget ezennel felkérjük.

E kézikönyv azonkívül, hogy a szabadkő­
művesség elleni harcz módozatait megjelöli, 
egyúttal általános, rövid, de jellemző és hiteles 
vonásokban megismerteti az ellenséget, annak 
működését és törekvését is úgy, hogy a ki a sza­
badkőművességről semmi egyebet sem olvas, 
már e könyvecskéből magának róla tiszta fogal­
mat szerezhet.

Végül pedig látván a nagy érdeklődést, 
amelylyel a magyar olvasó közönség a szabad- 
kőműves névtár egyes részleteit a „Magyar Ál­
lam“ tározójában figyelemmel kísérte s értesül­
vén arról, hogy e névtárt a maga egészében is 
bírni óhajtja, de magam is szükségesnek tart-
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ván, hogy a keresztény közönség személyenként 
is megismerje Krisztus egyházának s az erre 
támaszkodó állami rendnek esküdt ellenségeit, 
a közzéteendő munka második léiében a szabad­
kőművesség hivatalos adatai nyomán betűrend­
ben összeállítottam a magyarországi nagypá­
holy íénhatósága alatt működő szabadkőműve­
seknek névsorát,

A jelzett tartalmú munka, mely körülbelül 
hét ívet fog kitenni, folyó évi november hó 
15-ig okvetlenül meg fog jelenni; ára 30 krajczár.

Gyűjtőknek minden líz példány után egy 
tiszteletpéldány nyal szolgálok.

Kelt Esztergomban, szent Mihály arkan­
gyal ünnepén, 1887. or. Csápori Gyula

Megjelent „ Vácz város története“ czimű 
művem Vili. kötete, mely az egyházmegyei in­
tézetek és kolostorok történetét adja elő, A 18 
íves kötet ára 1 frt 50 kr. E kötet példányainak 
szétküldése e napokban kezdetét vette A már 
megjelent többi kötetek is egyenként 1 írtjával 
még mindig kaphatók, valamint intenciók el­
végzéséért is alulirottuál. A IX. vagyis a mű 
zárkötete is az uj évre meg fog jelenni. Karcsú 
A. A rzén,s. k. sz. ferencrendi áldozár Váczon.

Hullatja levelét erősen a fa lombja a verő­
fényes napsugár kedves vendége lett mindenki­
nek. A búcsúzó melegtől nehéz a megválás. De 
másrészt örömmel nézzünk a tél elé, hisz az 
aetionak most jön tere, ha soha, úgy most ha­
ladunk. Oda jutottunk, hogy ha nem lenne 
annyi a restantia előfizetőinknél, gond nélkül 
néznénk a jövő elé.

Jludapesti olvasóinkat e helyütt már figyel­
meztetjük, hogy jövő számban már meghívót 
kapnak a kath. casinót megalakító előértekezlet- 
hez. Belépti .jegyül, egy külön kártyát küldünk 
be. Addig is Isten velünk!

Itüviil híreit. Krakkóban egy orosz 
kém fogatott el. Félnek tőle. A vörösváriak el­
lenszegültek a telephon behozatalától, ezek az­
tán nem is emantipálták volna a zsidókat. Októ­
ber 6. Az aradi gyásznapot a helybeli szt. Feren- 
cziek, mint minden évben, gyászmisével ünne­
pelték. Tél lesz. A nap már 5 óra 38 perczkor 
nyugszik. Az őszi futtatások sikerültek. Ameri­
kában lakó hazánkfiai az olaszokkal veres 
verekedésbe elegyedtek, többen megsérültek. 
Szegeden vakmerő ezüstlopás történt Trischler 
Péter házából, Dunántúl a rablógyilkosok vesze­
delmesen megszaporodtak. A statárium több 
megyében fel lön állítva. A protestánsok iro­
dalmi társulata szépen halad, mirólunk elfujhat­
ják : „Te csak mindig aludjál“ nótát egész bátran, 
„de már akkor későn lesz“, mikorra felébredünk. 
Hires színművésznőnkön Blaha Luizán sikerült 
műtétet hajtottak végre. Öngyilkosságot köve­
tett el Spányi Lenke operette-énekesnö. Nagy­
méltóságú és főtisztelendő Csúszka György 
szepesi püspök Mária-Czellből, a hol búcsút járni 
volt, teljes egészségben tért haza; szerencsések 
voltunk személyesen kifijezni legbensőbb örö­
münket. Kikillni, az uj magyar szó ! Ki kell inni, 
t. i, de a bécsi egészségügyi eongressus tagjai 
igy mondták a kedves szóllamot kikilini, hason­
lít a Volapük hangzatos nyelvéhez, mert ez is 
szép kóstolóra im tessék: „Pepi, papa, papi, 
pipi, popo.“ A fordítást nem adjuk, mindenki 
lefordíthatja. Az öreg lánczhidat, melyről azt 
hitték örökké tart, kénytelenek alapos reperatura 
alá venni, özv. Bulyovszky Lilla gyermeki ke­
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gyeletének adta szép tanujelót, amenyiben a 
nemzeti színház jubileuma alkalmával ódesatyja 
Szilágyi híres színész nevére nagy alapítványt 
tett le.

*

Szent Januárius csodája. Nápolyiról Írják : 
Ez évben is ismétlődött szent Januárius csodája. 
Sanfelice nápolyi bíboros érsek mondott ünne­
pélyes szent misét. Tiz pereznyi imádkozás után 
a megkeményedett vér folyékonyává vált. A 
szent ünnepet megelőző napon ugyanazon csoda 
hatvanegy pereznyi imádkozás után következett 
be. A csodás eseményt a nápolyi kikötőben 21 
ágyúlövóssel üdvözölték.

Bibornok és munkásház. Di Canossa, 
verneai bíboros püspök jelentékeny összegű ala­
pítványt tett le székhelyén több munkásháznak 
építésére. Ezen nagylelkűség arra bírta a veronai 
községtanácsot, hogy ingyen telket ajánlott föl 
és 6000 űrét szavazott meg ugyanazon czélra. 
Legközelebb hozzálátnak a munkásházak épí­
téséhez.

A király szava. Hogy ő Felsége milyen 
véleménynyel van a nemzetiségek, nevezetesen 
az oláhok magatartásáról, kitűnik abból a pár­
beszédből is, melyet egy hunyadmegyei képvise­
lővel folytatott Déván. — Hogy viselték az olá­
hok magukat a választásnál? — kérdó a király.
— Az intelligencia passiv maradt — felelt "a 
képviselő. — És a nép? — Az nem tart az oláh 
intelligenciával.— No, az nagyon örvendetes!
— volt a király szava.

Előjáték az esetleg eljátszandó szomorít 
játékhoz. A kongrua-iigyben összehívott bizott­
ság szombaton a vallás és közoktatási miniszté­
rium helyiségeiben Trefort miniszter elnök­
lete alatt ülést tartott, melyre megjelentek : 
Haynald Lajos bibornok kalocsai érsek és 
Schlauch Lő rin c z nagyváradi püspök, mint 
a püspöki kar kiküldöttjei; továbbá a belügy­
minisztérium részéről: Lukács György ál­
lamtitkár és Bibáry József miniszt ri taná­
csos ; az igazságügyi minisztérium részéről: 
László Zsigmond és Iiilóczky Béla mi­
niszteri tanácsosok; a pénzügyminisztérium ré­
széről: Angyal József osztálytanácsos és 
T o n h á z y Gyula pénzügyi tanácsos; a vallás 
és közoktatási minisztérium részéről: br. Hor­
nig Károly püspök és K árfy Titusz miniszteri 
tanácsosok; Bon ez Ferencz közalapitv kir. 
ügyigazgató. A miniszter üdvözölvén a tagokat, 
előterjesztette, hogy a múlt évi tanácskozmá- 
uyok eredménye a miniszteri tanács határoza­
tával legfelsőbb helyre felterjesztetvén, ő Felsége 
azt mélióztatott határozni, hogy a kcugrua sza­
bályozása tárgyában ott, a hol az szükségesnek 
mutatkozik tárgyalások megindútassanak, hogy 
azonban a tárgyalások biztos alapon induljanak, 
előbb egynémely kapcsolatos kérdések megol­
dása szükséges; a miniszter hangsúlyozván, 
hogy a papokat ellátni kell, ha tőlük magasztos 
feladatuk teljesítését várjuk — a további ta- 
nácssozmányokban való elnökségre Haynald 
érseket kérte fel. Az elfoglalván az elnöki szé­
ket, a tanácskozás eredménye az lett, hogy mi­
előtt a legfelsőbb elhatározásban felvetett kér­
dések tanácskozás alá vétetnének, azok és egyéb 
a tagokkal ekkorig még nem közlött iratok 
nyoinattassanak ki s osztassanak szét tanulmá­
nyozás végett; ennek megtörténte után az elnök 
a miniszterrel egyetértöleg fogja kitűzni a to­
vábbi tanácskozások idejét.

A degradált j öherczegek. József főlier- 
czeg fiai, László és József főlierczegek örö­
költék atyjuktól a tűzoltóság iránti előszeretetet 
és nemrég azzal a kérelemmel állítottak be 
atyjukhoz, hogy készíttessen nekik tűzoltó-egyen­
ruhát. A főherczeg teljesítette kérésüket, s az 
alcsuthi szabó csakhamar elkészítette az öltöze­
teket. A fiatal főlierczegek örömtelten vették fel 
az egyenruhát s büszkén léptek be a főparancs­

nok úrhoz, hogy bemutassák magukat. A főher­
czeg mosolyogva nézte fiait, de egyszerre ko­
moly hangon szólt: „a mint látom, gallértokon 
két arany csillag van, mi a parancsnoki rangot 
jelent; ezt pedig előbb meg kell szereznetek. 
Ha kiérdemlitek, meg fogjátok kapni, most azon­
ban vegyétek le a jelvényeket.“ Az újdonsült 
tűzoltók engedelmeskedtek a parancsnak és 
most várva várják az alkalmat, hogy kitünthes- 
sék magukat.

XIII. Leo ö szentsége jubileumához. A 
szentatya arany miséjét 1888. január else­
jén fogja mondani végleges elhatározása szerint. 
A szertartások fél 8 órától délelőtti 10 óráig 
fognak tartani. F a g i u o 1 i kanonok ez időpon­
tot a földkerekség főbb pontjaira nézve átszámí­
totta, a czélból, hogy a hívek ugyanakkor egye­
síthessék imáikat a szent atyáéival. Mi megje­
gyezzük, hogy például a magyar főváros órája a 
rómaihoz képest, körülbelül fél órával jár előbbre, 
az előbbrejárás nagyobb mérvű Magyaror­
szág keleti részeiben, s kisebb a nyugati 
részeken. Egy negyedóránál több különbséget 
azonban aligha tesz az óra.

Auguszta német császárné a szentatyá- 
kak gyönyörűen és sajátkezüleg hímzett kazulát 
küldött. S o h 1 ő z e r porosz követ legutóbbi fo­
gadtatása alkalmával adta azt át a szentatyának.

Japánból legközelebb érkezik meg ti­
zenkét szekrény a pápa jubileumára, a melyek 
a mikádó birodalmának terményeit fogják kiál- 
litásszerűen bemutatni.

Szépül a főváros. Budapest folyton szépül. 
Ha igy halad tovább is, maholnap csakugyan 
világváros lesz. Szebbnél-szebb házak épülnek 
egymásután, különösen a körúton, mely oly ro­
hamosan fejlődik, hogy még az Andrásy-úton 
is túltesz ebben a tekintetben. Pedig ez is ugyan­
csak gyorsan épült ki. A körútnak különösen a 
kerepesi-útig terjedő része fejlődig gyorsan A 
Teréz-körút maholnap már teljesen kilesz építve, 
az Erzsébet-körútonis napról-napra emelkednek 
az új épületek. Díszesebbnél-díszesebb magán­
paloták váltakoznak a nagyszabású bérházakkal, 
mely utóbbiak közül a Dräsche, Lyka, de külö­
nösen a Feledi - féle négyemeletes bérpalota eme­
lendő ki. A kövezési, viz- és légszeszvezetósi 
munkálatok a Teréz-körúton már be vannak fe­
jezve, az Erzsóbet-körúton pedig most folynak. 
A körút legnagyobb hátrányán, a közlekedés 
hiányán szintén segítve lesz maholnap a villa­
mos vasút által, melynek kiépítése már csak na­
pok kérdése. Remélhető, hogy a még hátralevő 
egy-kót telek kisajátítása, valamint az út végle­
ges rendezése rövid idő alatt be lesz fejezve s a 
maga nemében páratlan szépségű és kiváló fon­
tosságú utat egészen meg fogják nyitni a for­
galomnak.

A kölni dóm császár-harangját f. é. jun. 
20-án szentelte fel az érsek. Alkalomszerűnek 
tartjuk itt a világ legnagyobb harangjainak sta­
tisztikáját t. olvasóinkkal megismertetni Né­
metországban: a kölni dóm említettük császár­
harangja 500 mázsa, az erfurti dóm harangja 
275mázsa, a magdeburgi dómé 266 m., a kölni 
dóm második harangja 224 m., a boroszli Er- 
zsébet-templom harangja 226 m., a görlitzi 
Péter Pál templomáé 217 m., stb. Németorszá­
gon kívül a legnagyobb harangok Ziitphenben 
vannak Németalföldön. Ott egy harangjáték 20 
harangja közt a legnagyobb 400 m.. az olmíiczi 
nagyharang 358 m„ a bécsi szent-István-teuip- 
lom nagyharangja 154 in,, a párisi Notre-Dáme 
íőharangja 340 m. Angliában, bár ott talán leg­
többet harangoznak, kevés nagy harang talál­
ható. Az oxfordi „Tamás“ harang például 150 
m. A vatikáni kupolába VI. Pius által 1780-ban 
ehelyezett nagyharang 280 m.; a compostellai 
sz. Jakab templom főharangja 300 m.; éppen 
ily nagy a majlandai dóm nagyharangj i. A berni 
miinster tornyában a legnagyobb harang 240
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m. A világ legnagyobb harangja Moszkvában 
az u, n. czar-harang a Kremlben. Csakhogy ez 
soha sem hallatja az ő hangját, mert nincs fel­
akasztva, hanem a Kreml udvarán egy kőlapon 
fekszik. Sulyja 201.956 kilogramm.

Kolumbus Kristóf hamv&it mgr. Cocio bra­
zíliai internuntius magával hozza Európába. A 
nagy felfedező hamvait szülővárosában, Genuá- 
ban fogják elhelyezni.

A szent Collegiumot nagy veszteség érte. 
Bartolini Domonkos bibornok hirtelen meghalt. 
Az elhúnyt bibornok a történelmi tudomány 
terén szaktudós volt és a szentatya kiváló bi­
zalmát birta.

Dr. Tódor József urat, az erdélyi „ Köz­
művelődés“ lelkes szerkesztőjét nagy veszteség 
érte. Édes atyja idb. Tódor József közbirtokos, 
f. évi szept. 27-én, élete 73-ik évében Kászon- 
ujfaluban elhúnyt. A derék apa jeles fia fogadja 
őszinte részvétünket.

FRISSÍTŐ.

A konyhából.
Czifra história.

Éppen a konyhán megyek keresztül, midőn 
belép egy turnűrös, puezczos kisasszony.

Alászolgája, rebegi sikkel, aztán megáll 
előttem himbálódzva, és látszik az arczán, hogy 
nem tudja, hogyan kezdje a beszédet.

— Mivel szolgálhatok nagysád ? kérdém 
zékenyen.

— Én vagyok kerem az uj cseléd.
Kiküldőm a nónémet és önkéntelenül is 

meghallgatom a köztük folyó párbeszédet.
— Tehát nyolcz forintot kap.
— Igenis, kérem, és reggelire kávét.
— No, ha éppen kívánja.
— Stefánia-kitlit szoktam hozzá enni.
— Dehogy ?
— Aztán tiz órakor gabel-früstököt eszem, 

mert tetszik tudni, ón hozzá vagyok szokva, 
mindig nagy háznál segédkeztem.

— Segédkezett ? — kérdé csudálkozva a 
néném.

— Ebédre rendesen abból szoktam enni, 
a mit bevisznek és nem abból, a mit kihoznak.

— Jó szokás.
— Ha pedig olyat főznek, a mit nem sze­

retek, akkor meg tetszik engedni, hogy vala­
melyik kedves ételemet külön elkészíthessem.

— Hogyne !
— Ebéd után kissé pihenni szoktam, mert 

mindjárt dolgozni nem egészséges.
— Az bizonyos.
— Négy óra felé ismét kávét szoktam 

uzsonnázni, de ezt már nem Stefánia-kiflivel 
eszem.

— Hanem ?
—- Vajas-zsemlyével, kérem, mert hát tet­

szik tudni, delikász varitát, s a hogy az úr szokta 
mondani, a hol előbb segédkeztem.

— És vacsorával hogyan rendelkezik ?
— No, ebben az egy tekintetben van egy 

kis hibám, de elnézhető, kérem, tessék elhinni, 
hogy mindenütt megtették a kedvemért.

- Nos ?
— Vacsora után teát szoktam inni. kevés 

rummal, hat darab kis czukorral.
— Mindennap V
— Igen, hogy el ne álmosodjam.
— Tehát fönnmarad és dolgozik ?
— No igen, amennyiben egy őrmester 

guzónyom van, a ki elszokott jönni minden este 
nyolczkor és tizenegyig nálam van. Apropos, 
külön szobát, reményiem kapok ?

— Hogyne, — feleié a néném gúnyosan.
— Nem lesz alkalmatlan a Náczi, — igy 

hivják kérem, — csinos fiú, majd megtetszik
Laptulajdonoa KADOR S.

látn. Köztünk mondva, volna több guzónyom 
is, de ón nem vagyok afféle.

— És a piaczra lész szives korán kijárni ?
— Én kérem ? A piaczra? Ments Isten 1 

Hiszen, kérem, ón nem vagyok szolgáló, ón 
cseléd vagyok, vagy mint újabban mondják: 
konyhasegéd. Erre á czélra fogadunk majd, 
kérem, egy kis leányt» a ki mosogat is. Én nem 
segédkeztem soha olyan snasz helyen, a hol 
ilyen kis leány nem létt volna.

— Akar még vallmit mondani ?
— Vasárnap dólútán egész tizenegyig sza- 

vagyok. Sétálni szektám a sétatéren. A Náczi 
elvisz az Erzsébettér vagy a városligetbe. Télen 
táncziskolába megyek. Meg tetszik néha en­
gedni hétköznapon is, hetenkint úgy négyszer- 
ötször.

— Parancsol még valamit kisasszony ?
— Ez jó lesz. Különösen a Náczi előtt 

móltóztassók kisasszonynak és kegyednek ne­
vezni, ez nagyon himponál neki.

— Hogy is hivják kegyedet, kisasszony ? 
— kórdó a néném.

— Krampalovics Ludmilla.
— Hát kedves Krampalovics Ludmilla kis­

asszony, kegyed eltévesztette az ajtót, — én 
cselédet akarok fogadni, nem pedig úrnőt.

— De kérem !
— Alásszolgája !

iiiiiiiiiiiiiimiiiimiiiiiiiiHUHiijnutjiituminm,,iimm,,,,,,!,,,,,,,,,,

Előfizetési felhívás
a

GARABONCZIÁS DIÁKRA.
Kinek szivét-máját a búbánat rágja, 
Fizessen elő a Garaboncziásra 1 
Kinek meg nevetni mindig forró vágya, 
Fizessen etű á Garabtmcziásra!
És a kit elhagyott hűtelen babája,
Fizessen elő a Garaboncziásra 1 
S a kinek rémítő sok az adóssága,
Fizessen elő a Garaboncziásra!
A ki nem sokat ad a politikára,
Fizessen elő a Garaboncziásra!
S ki sajnálja pénzét vinni patikába 
Fizessen elő a Garaboncziásra 1 
Negyedévre csupán egy forint az ára: 
Fizessünk elő a Garaboncziásra 1 
A „Garaboncziás Diák“ országosan kedvelt 

élczlap. Humoros alakjai vetekednek a fővá­
rosi élczlapok alakjaival, sőt némelyek szerint 
le is főzik azokat. Különösen a főtiszt, pap­
ság körében van elterjedve. Csinos kiállítás, 
pompás rajzok, eredetiség, szellemesség, idősze­
rűség stb. teszik kedvelté e lapot. Előfizetési ár 
negyedévre 1 frt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Győrött, Karmelitatér 8. sz.

Szerkesztői üzenetek.
Felix. I- lána nt-zünk es levelező lapon értesítjük.
Lévay Mihály. Köszönet, mihelyt módunk engedi a 

kívántát megküldjük.
Kövy Sándor Bécs. Osztjuk véleményét. Párisban 

es egyatalán francziaonszágban az olyasminek meg­
vonjak sz avusíthatás engedélyét nálunk elég sajnos nem. 
Így szolaa „Föld" czírnű regényét egy budapesti napilap 
minden akadály nélkül hozta Parisba betiltottak A 
franczia könnyen bukik, sőt teljesen romlottá válik, de 
bámulatos rugamossággal újra felkel, és a helyes utón 
halad. Azért ne is higyje, hogy francziaországban nem 
lenue jobb helyzetben a katholikismus, mint nálunk. 
Es ha nem is lenne az úgy, még akkor is egy tranezia 
a katholikus felér 10 magyarral.

Majd olvassa mennyit kiizködünk, hogy Budapesten 
Magyarország fővárosában mily nehezen fog létesülni’ 
ha létesül a katholikus casino.

Keményünk igen kevés hozzá, de küzdeni próbálni 
kötelességünk.

Lapunkat nemcsak mint lapot, hanem mint jóaka- 
ratú eszközt kell pártolni, lapunknak hivatása van, ez 
a világi katholikusok összetoborzása. A többi csuk 
pénzt csináló eszköz — néhány kivételt kivéve. Elvár­
juk minden elvbarátunktól, hogy első összejövetelünk 
alkalmával részt fog venni es közös ügyet módja sze­
rint pártolja. Az mitől ön fél, mi nem félünk. Hozzá 
vagyunk mi már szoktatva mindenhez. Az ellenség 
mind nagyobb számú és erejű lesz, minél több a mi 
vívmányunk.

Előfizetési felhívás!
A „Korún k“ hetilap előfizetési ára:

Negyedévre..................... frt |.50
Félévre............................. •* 3,__
Egész évre....................... « ß.__

Lelkészek, tanítók, kisebb fizetésű hivatalnokok, tanulók 

és kisiparosok egész évre 4fc frt, félévre 2 frt; ne 

gyedévre 1 frttal Is előfizethetnek.

A szerkesztőség és kiadóhivatal.

Munkatársak:
Ábrányi Emil, Árvay Sándor, Dr. Ba­

ross Gyula, fűt. Bacskády Ágoston, Bdrtfay 
Antal, f öt. Bobleter Ignácz, Bornemissza An­
tal, főt, Cseörgheö Aladar, főt. Csicsáky Imre, 
főt. Csongor, Dedek Cr. Lajos, Degré Alajos, 
főt. Hollady Jenő, br. Horváth Miklós, Hun­
kár Géza, főt. Karcsú Arzén, föt. Dr. Kazaly 
Imre, töt. Kántor Lajos, Klement Alajos, 
főt. Dr. Koltai Virgil, Dr. Körösy László, 
főt. Lehmann Ágoston, föl. Lévay Mihály 
Luby Sándor, Majthényi Flóra, Sz. Nagy 
Sándor, főt. Nemethy Lajos, Dr. Pisztóry 
Béla, főt. Dr. Part Iván, főt. Razel József 
főt. Ross Mór, főt. Rosty Kálmán, Síkor 
Margit, Dr. Schnierer Aladár, Dr. Sziklay 
János, Szokolszky Bertalan, gr. Teleky Sán­
dor, Tömör Ferencz, ThottKároly, főt. Dr. 
Way and Géza, főt. Varga Mihály, Dr. Vá- 
rady Antal, Víz Zoltán, főt. Zemancsik Ist­
ván, stb. stb. stb.

Mutatványszámmal ingyen szolgálunk.
ő előfizetőt gyűjtőnek tiszteletpéldány- 

nyal vagy annak megfelelő árával szolgá­
lunk.

Tisztelettel kérjük előfizetőinket, ha 
lejárt előfizetéseiket megújítani, valamint 
ha azt mindeddig be nem küldték volna, 
annál inkább beküldeni szíveskedjenek, 
hogy a lap szétküldése meg ne akadá­
lyoztassák.

VW Ama szerencsés helyzetben lé­
vén, hogy lapunkat egy teljes évre erga 
sacra 24 is adhatjuk, az igy szíve­
sen előfizetőket kérjük, ha levelező-lapon 
az intentiók elvállalását, akár Főtisztelendő 
Lehmann Ágoston úr hittanár és a 
budai kath. legény-egylet elnöke, akár 
főt. Dedek Gr. Lajos úr s. lelkész czí- 
mére, a szerkesztőségünkhöz beküldeni 
szíveskedjenek.

Nyomatott Kunosy Vilmos könyv- és kőnyomdájában, Budapest, Károly-körút 19.


